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A mai ránk nézve olyan sulyosan 
eritikus időben nem időszerütlen talán 
áterelni a közfigyelmet kisebbségi köz- 
életünk szomoru vergődésére, tandcs- 

talanságára, amely különösen az 
utóbbi hetekben tlépten-nyomon fel- 
ütötte a fejét. Hisa kisebbségi közéle- 
tünknel egyik legsulyosabb baja épen 
az, hogy népünk nagy tömegei részé- 
ről a legteljesebb érdektelenség, kö- 
zöny és nemtörődömség kiséri, mintha 
nem is az ők, hanem valamely afrikai 
néger törzs életéről, életlehetőségeiről 
és azoknal megszerzéséről volna szó. 
Hogy mik az okai annak, hogy né- 

pünk nagy tömegei olyan fásultan, kö- 
zönyösen viselkednek saját létérdeke- 
ikkhel szemben, arról azelőtt, de most 
az utóbbi időben különösen sokat ol- 
vastunk és hallottunk. Egyesek rámu- 
tattal arra, hogy vezetőink nem tar- 
tanak fenn elég szoros kapcsolatot né- 
pünk szélesebb rétegeivel és igy nem 
ismeril kellőképen vagy nem tudják 
Jelfogni azoknak reális életszükségte- 

teit. Mások a szervezés teljes hiányára 
vezettékk azt vissza, ami megakadá- 
lyozza nagy tömegek bekapcsolódását 
kisebbségi közéletünkbe. Megint má- 
sok azt hozták fel okul, hogy vezető.- 
inl éppen muagulk teszik lehetetlené az érdeklődés felkeltését, mert minden 

Gzéltforgácsolódó erők 
Irta: Máriaffi Lajos 

sági szakosztály gyülésének is, ame- 
lyen 120 meghivottból 15-en vettek 
részt. Igy ne csodálkozzunk népünk 
közönyösségén, tétovázásán és ennek 
folytán kisebbségi közéletünk szerve- 
zetlenségén, szétzüllésén. 

Közzétették 

Buza: 35,515.906 
26,327.072 duintal. 

Arpa: 16,465.751 
Zab: 192 

zabtermés. i 
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velül meg nem egyező véleményt vagy Witikát, még ha az jogos és alapos is, a legdurvább eszközökkel igyekeznek elnémitnai, És igy tovább az okok egész sorozatára hivták fel a figyelmaet. 
Én egy más, ezeknél talán még su- i/osabb, de viszont könyebben és gyor- sabban orvosolható okára akarok raá. mutatni, amiről sajnos mindenki tud, 1e senkisem mer beszélni Ez pedig tivatott vezéreink széthuzása. Hogy 

nöL... "nökségénej jelentését az elnöki ta- e fiéséről. Összesen a pártelnökkel 
ből kegyy en vettek azon részt, akik- 
égingya a párt alkalmazottja vott. 4 Gy négy résztvevőből pedig piz 1 Elemér szenátor és Padt A sgi ortierő voltak ismertebb kisebb- több etőegyének. Hol vannak a vanat Temes vezéreink, akik hivatva itam isebbségi közéletünket irá- 
ée y El vannak kedvetlenedve, ü era huzódva, egyesek félre- 
„ások egyenesen kiléptek a párt 

adását. 

optimista hiradásai dacára, állandó 
permanenciában vannak s 
minden cáfolat ellenére fen 
hogy a kormány napjai meg van- 
nak számlálva. Azt mondják, hogy 
a miniszterelnök nem tud ujabb ha- 
ladékot kapni a régenstanácstól, a 
melynek határozott terminusra 
igérta a kölcsön realizálását. 
ellenzéki pártok mindegyike magá- 
nak vindikálja a hatalmat. Az a 
hir, hogy Avenescu és lorga párt- 
jai között létrejött a megegyezés, 
korai. A két párt között ugyanis 
nem kollaborációs, hanem 

(Bukuresti, szept. 19. Saj. tud). 
A tegnapra várt fontos miniszterta- 
nács, amely döntést lett volna hi- 
vattva hozni a helyzetben, elmaradt. 
Hir szerint csak akkor fogják meg- 
tartani, amikor megérkezik Anto- 
nescu jelentése Párisból: hajlan- 
dók-e elállani a külföldi bankárok 
legujabb követelésüktől, a bánya- 
törvény és a Banca Nationala tör- 
vény módositásától. A miniszterta- 
nácsot ma megtartották és megad- 
ták az utasitásokat a Berlinbe hol- 
nap induló román delegációnak, a 
melynek ugyancsak nehéz dolga 
lesz. Hiszen a németek nem kiván- 
nak kevesebbet, mint a nacionali- 
zált volt német vállalatok vissza- 

Az ellenzéki pártok, a kormány 

lapjaik 
tartják, 

Az 

fuziós tárgyalások folynak, 

Ugyanes a képe volt a közgazda- 
amelyek ha eredményesen végződ- 
nek, pár nap mulva nagygyülés és 

(Bukarest, szeptember 19. 
közzétette az eddigi befutott termésere 
évhez képest a következő számokat mutatják: 

auintal termett 1928-ban, mig az elmult év tferméseredménye 

Rozs: Az idén 3,005.786 

atakai. ta ..- 

korm 

kormányzási rendszere tarthatatlan 

Itt ma már mincs strucpgolitikának 
helye, amely jól kiválasztott emberek 
bizalomnyitvánitásával napirendre tér 
ezek felett a tények felett. Itt valami- 
nek történnie hell, még pedig sürgő- 
sen, mert dz események elrohannak 
vezetőink /fejei felett, még pedig vizs- 
szavonhatatlanul. Eljött az utotsó pil- 
lanat. Most, a kisebbségi kérdések ren- 

l 

az id 

dguintal termett a mult évi 

ny 

lakoma keretében közhinrné teszil 
a két párt eggyéválását. 

A kormány is Maniu mellett? 

A nemzeti parasztpárt viszont 
teljes lehetetlenségnek mondja, 
hogy más vehesse át a kormányt, 
mint ő. Az ellenzéki lapok szerint 
maga a miniszterelnök s Duca és 
Argetoianu miniszterek is kijelen- 
tették, hogy ha távozni kényszerül- 
nek, egyedül a nemzeti parasztpárt 
következhet utánuk. 
-Lássuk már egyszer, mit tud- 

nak Maniuék, - mondotta volna 
Duca belügyminiszter baráti kör- 
ben. Ezzel szemben Gogának egy 
nyilatkozatát is pertraktálták szü- 
kebb körökben. Goga azt mondta 
volna: 
- Maniu maga fél legjobban at- 

tól, hogy a kormányra talál jönni. 
Könnyü az olyan prófétának, aki- 
nek sohasem kell csodát mutatni. 
Maniu jól tudja, hogy ő született el- 
lenzéki vezér. Ha kormányrud 
mellé állitják, olyan lesz, mint a 
szárazra vetett hal. 
A nemzeti parasztpárt elnöksége 

kommüűnikét tesz közzé, mely sze- 
rint a pártvezetőség tegnapi ülésén 
Maniu Gyula, elnökletével megtár- 
gyalta a politikai helyzetet és uj- 
ból kostatálta a kormány baldsi- 
kerét a kölcsönügyben és azt, hogy 
a liberális párt abszolutisztikus 

dezése küszöbén félre kell tenni min- 

ci termés ercedményét 
Lényegesen jobb az idei termés, mint a tavalyi 

A Mai Világ tudósitójától.) A kormány ma 
dményeket, amelyek a tavalyi mezőgazdasági 

Ezerkesztöség és Eladőnivala! 
Str. Bob (volt Kismester u.) 
No. 2. Szerkesztőség délután 
hat óra után Str. Regina Ma- 

szám. - Telafon: Nappal e0s, 
aste 196 - Előlizetési ár: 
egész évre 800 lej, félévre 420 
lel, negyedévre 220 lej és egy 
hónapra 86 lej. Kaliöldre 
szeknok az áraknak kétszerese. 
Hirdotésok tarila szerint. - 
Apróhirdetes 

Péntek, szeptember 21. 

den egyéni érdeket és ambiciót, felül 
kell emelkedni minden személyi érzé- 

kenységen és torzsalkodáson, hogy, 

minden erőnket összelogva egy em- 

berként álljunk kisebbségi létérdehe- 

ink védelmére. Ha ez az utolsó alka- 

lom is kihasználatlanul mulik el, na 

csodálkozzanak majd vezetőink, hogy 

népünk más vezérek után néz és más 
utakon keresi boldogulását. 

eeev 

2,568.156 duintallal szemben. 
guintal termett. Elmult évi termés 12,617.202 auintal. ban 9,527.676 duintal termett. 1928-ban 8 

ismmét kedvező 
hireket jelent Párisból 

A belpolitika harca -- „Lássuk már egyszer, mit tudnak 
Maniuék" -- A parlament megnyitására szabadon 

bocsátják a letartóztatott képviselőket 

,681.454 auintal volt a 

kormánybuktató küzdelmét. E céls 
ból tehát elhatározta, hogy az or- 
szág összes községeinek megválasz- 
tott delegátusait Bukarestbe hivja 
össze a párt parlamenti tagjaival 
együtt tartandó nagygyülésre. Al! 
gyülés időpontját a vezérlőbizott- 
ság fogja megállapitani a naszódi 
választások után. Elhatározta to- 
vábbá, hogy Erdélyben, Bánátban, 
Besszarbiában és Bukovinában or- 
szágrészi nagygyülést tartanak a 
közvélemény felvilágositása végett. 

A kormány kategórikusan 
cáfol. 

A kormány mind ezeket a hire- 
ket a leghatározottabban cáfolja, 
éppugy mint azt a hirt is, hogy a 
kormány hivatalosan kérni fogja 
az ellenzéki vezérek szolldaritását 
a kölcsön realizálásához. A Vilto- 
rul határozottan megcáfolja a kor- 
mányválságról közzétett ujsághire- 
ket s közönséges koholmánynak 
mondja. A konmánylap szerint a 
lapok egyöntetüen álhirelket közöl- 
nek, amit leszögez, hogy lássa 
majd később a közvélemény, hogy 
ezek a lapok szisztematikusan ha- 
zudtak. „Nincs és nem is lesz kor- 
mányválság - fejezi be a Viito- 
rul. 
Egyébként a ma esti Adeverul is 

azt irja, hogy Párisból kedvező hi- 
rek érkeztek a kölcsön ügyében s 
ezért a kormány hangulata utóbbi 
napon optimistára fordult. helyzetet jelentett az országra 

nézve. A párt ezért folytatni fogja 
Iletékes helyen kategórikusan 

megcáfolják azt a hirt, hogy Du- 

ria (v Deák FPeremc u.) No.30 
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mitrie közlekedésügyi miniszter le- 
mond. 

Szabadlábra helyezik a pa- 
namista képviselőket? 

z ifovi törvényszék tegnap 
ta a petróleumpanama letat- 

izsgálati togsága meghosszabbitá- 

sallan beadott felebbezése tárgya- 

E csoportban tartoznak To- 
jea és Candesti képviselők is. A 
védelem részéről Zaganesen ttgy- 
véd hangzulyozta, hogy a botrány 
As a vádak boszu művei. Kérdezi, 
hogy le hetséges, hogy a vizsgálati 
írátok a sajtó egyrészében állandó- 
an apellgot Játnak, mig a véde- 
lemnek nincs kellő betekintése 
azokba. Istrate Miceseu szerint van 
valaki. aki meg akarja félemliteni 
az ügyvédeket. A vizsgálat nem 
fo Jetail ható le szabadon. Az a vé- 
leménye, hogy az Eldoradó ellen 
más petróleunvállalatok érdekében 
folyik a harc. A tárgyalást ma 
foly taták. 

A Rador" értesülése ezerint 
egyébként a petróleumpanama vizs- 
gálata majdnem teljesen befejező- 
dött a vádirat is elkészül a legrő- 
videbb időn belül, ugyhogy a letar- 
tóztatott képviselőket október el- 
séjén szabadon bocsátják, hogy 
fésztvehessenek mentelmi joguk 
fefüggesztéséről döntő parlamenti 
vitában. 

Duca nyilatkozott a lberá- 
lis párt vidéki tagozatai 
előtt. 

A Hberális párt több tagozata 
élükön a romanii pártszervozettel 
megjelent tegnap délután Duca bel- 
ügymeniszternél, hogy felvilágosi- 
tásoókat kérjenek a belpolitikai 
belyzetről, Duca belügyminiszter a 
delegációknak kijelentette, hogy a 
körmányválságról elterjedt hirek a 
géságnak meg nem felelő kohol- 
mányo alapjában véve pedig 
pénzügyi manőverek, amiket egye- 
sek anyagi szempontból előnyösen 
ki szeretnének használni. 
A kormány azonban - mondotta 

Duca - szilárdabban áll ma a he- 
lyén, mint valaha és minden erejé- 
vel azon lesz, hogy nyélbe üsse a 
külföldi kölcsönt és megvalósitsa 
a lejstabilizációt. 

lorga rolesszor magának 
követeli a kormányt. 

lorga protesszor tegnap bizalmas 
megbeszélést tartott hivelvel, ame- 
lyek kapcsán fontos kijelentéseket 
tett a belpolitikai helyzetről. lorga 
rámutatott arra, hogy szükeégesnek 
tartja a liberális kormány távozá- 
sát, mert a poikat krizis csak igy 
nyerhet megoldást. 

Kljelentette, hogy szivesen ven- 
né az avereskámusokkal való kol- 
laborációt, umennyiben azonban ez 
nem sikerülne, ugy kizárólag csak 
pártjának követelné a kormány át- 
adását szabad válneztások beveze- 
tésére. Végül pedig bizalmát fe- 
jezte ki a régenstanács iránt, amely 
mint mondotta - hivatott a 

potitikai krizist minél sürgő ösebben 
megoldani. 
A professzor egyébként ugyan- 

ezeket mondotta Lapedatu kultusz- 
miniszternek, aki legutóbb a kor- 

mány képviseletében tárgyalt vele 
a belpolitikai helyzetről. 

Barbu Stirbey 
kormányról beszél. 

A Lupta tegnap esti száma ér de- 
kes cikket közöl, amely szerint egy 

ellenzéki vezetőpolitikus beszélge- 

tést folytatott Barbu Stirbey her- 

ceggel a politikai helyzetről, Stir- 

bey herceg kijelentette, hogy nem 

hisz a Mberális kormány rövid időn 

belüt való távozásában. A kormány 
válság még egyelőre távoli eze 

lását. 

Titulescu 

tottjai második csoportjának a 

mény. Tény azonban az hogy üd- 

vösnek mutatkozik egy koncentrá- 

ciós kormány létrehozása még pe- 

dig Titulescu elmöklete alatt, mert 

az ő személye a legmerieletőtb erre 
a célra. 

Stirbey herceg kijelentette, hogy 
a koncentrációs kormány hivatása 
szabad választások megejtése 
volna- A volt miniszterelnök nyilat- 
kozatát belpolitikai körökben élén- 

ken kommentálják. 

Százhuszonöt kilóméteres 

óránkéntisebességgelrepült 
az uj óriás Zeppelim 

Réseletes jelentés a Zeppelin első uljáról 

(Berlin, szeptember 19. Saját tud.) 
friedrichshaleni jelentés szerint hatal- 
mas tömeg folytonos óvációja közben 
és négv repülőgép kisérete mellett 
emelkedett tegnap délután levegőbe az 

órlási Zeppelin a Iriedriehshafeni lég- 
hajócsarnok előteréből. 
A startról a következöket jelentik: 

Kevéssel fel négy óra előtt az eddiz 
meglehetősen heves szélroham kissé 

pibenőt tartott s ekkor dr. Eckener 

rendeletet adott a hangár kapuinak ki- 
nyitására s a léghajócsarnokot körül- 

vevő kerités ellávolítására,. Száz és 
száz munkáskéz a legnagyobb gyorsa- 

sággal hajtja végre a parancsokat, pil- 

lanatok leforgása alatt a léghajócsar- 
nok sinei több száz méter távolságba 
meghosszabbitást nyernek és a légha- 
jó a tartó köteleken startra készen áll 
a csarnok előtt. Dr. Eckener pár pilla- 
natra magához kéreti munkatársait, 

akikel a próbarepülöstart előtt még 
egy utolsó megbeszélést tart. Ezutám a 

mechanikusok elfoglalják helyeiket a 

motorkamrákban s meginditják a pro- 
pellereket es motorokat. A propellerek 
......................... 

bugni kezdenek, a motorok erősen Der- 

regnek, maga dr. Eckener is beszáll a 

léghajóba, amely a magasba emelke- 

dik. Fridrichshafenből nyugati irányt 

vesz az óriás léghajó a levegőben s 

ezután a badeni-tó fölött repül, érint- 

ve Konstantz, Bregenz és Lindau parti 

városokat. A léghajó többször is meg- 

jelenik a léghajócsarnok területe fölött 

és gyakorlatozik. Kipróbálják a gyor- 

sitást, siklórepülést. Több mint 3 órai 

próbarepülőut után dr. Eckener kiadta 

a parancsot a leszállásra s az uj óriás 

Zeppelin simán az előre meghatáro- 

zott helyen földet ér. 

A 3 óra 25 perctől 6 óra 48 percig 

tartott próbarepülőut után dr. Eckener 

kijelentette a sajtó megjelent képviselői 

előtt, hogy az óriás léghajó próbautjá- 

val teljesen meg van elégedve, A lég- 

hajó maximális sebessége óránkint 125 

km. volt és 1400 m. maximális magas- 

ságba emelkedett a próbaut alatt. Négy 

repülőgép állandóan kisérte az uj Zep- 

pelint. A léghajó legközelebbi próbaut- 

ja holnap délután lesz. 

........... 

Amikor 120 ezer lejből három- 
havi kiárusitás után még 
visszamarad G80 ezer lej 

Elfajult a kereskedői 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 19. 
A Mai Világ tudósitójától.) Vala- 
mikor, amikor a hatóságok még 
tudtak arról, hogy van egy keres- 
kedelmi törvény és annak bizonyos 
paragrafusai intézkednek a tisztes- 
ségtelen kersenyről, aligha fordul- 
hátott volna elő az alábbi épületes 
eset, melyről sokat beszélnek Ko- 
lozsvár kereskedő köreiben: 

Két kolozsvári kereskedő meg- 
vette 120 ezer lejért a Szenko- 
vieg-féle üzlet vagyontömegét. 

Ezzel a befektetéssel azután hozzá- 
láttak ghatóságila engedélyezett ki- 
árusitás megrendezéséhez. A kö- 
zönség, mely könnyen lépre megy 
ilyen esetben, három hónapón ke- 
resztül látogatta ezt a hatóságilag 
engedélyezett kiárusitást, három 
hónapon keresztül széditette ön- 
magát azzal, hogy most olcsón és 
előnyösen vásárolgat. 
Három hónapig tartott ugyanis a 

kiárusitás és a balga, egyszerű em- 
ber azt hinné, hogy a 120 ezer 
lejes vagyontömeget széthordták 
ezalatt teljesen. Mert vitték az árut, 
a kiárusitás jól beütőtt.. 
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Csak ma egyszer! 
van alkalma meghallgatni a világhirü 

DONI KOZÁK köms 
egyetlen önálló nagy hangversenyét a 

coRs0-FILMSZINHÁZBAN! 
Kezdete este fél 

verseny Kolozsváron 

Az élelmes kereskedők azonban 
ugylátszik egy mesebeli „Terülj, 
terülj asztalkám"-at vettek a 120 
ezer lejért, mert az engedélyezett 
három hónap után megjelent egy 
hirdetésük, hogy 

a vagyontömegből megmaradt 
árut 680 ezer lejért eladták, de: 
a vevő késedelmeskedik és ezért 
közjegyző közbenjöttével el- 
adják a legtöbbet igérőnek. 

Tetszik ezt érteni? Vették 120 ezer 
lejért, három hónapig kiárusitották 
és a maradékot 880 ezer lejes ár- 
ban árverésen akarják a nagy- 
közönségnek eladni. 
Az árverés azonban botrányba 

fult. Megjelentek azon érdemes ko- 
lozsvári kereskedő cégek főnökei, 
románok és kisebbségiek és egy- 
más közt tár gyalták az esetet, mire 
a laikus publikum is felfigyelt és 
megtudván miről van szó, botrá- 
nyos jelenetek között eltávozott. 

Ugylátszik a matematikát még 
sem lehet megforditani, a 120 ezer 
lejből e elóre nem lehet 680 ezer 

mara 

10 érakor. 

hessenek a tomboló vihar hullámv 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 21. 

Egy uj refektusa és hátom 
prefektusjelöltje van 
Biharmegyének 

(Oradea-Nagyvárad, szept. 19. Saját 

tud.) Megirta a Mai Világ, hogy teg- 

nap távirati. értesités érkezett Nagyvá- 

radra a belügyminisztertől, amely sze 

rint Bogdan Jonescu jogakadémiai ta 

nárt Tempelean Dezső subprefektus, 

delegált prefektus helyébe, kinevezték 

prefektusnak. 

hagyváradiak alig vették tudoma. , 
sul a prefektusváltozást, mikor Mosoiu te 

tábornoktól a nagyváradi liberálisok 

vzetőjétől ujabb távirat érkezett, amely 

szerint Bogdan Jonescu prefektusi ki- 

nevezése nem végleges. Mosoiu tábor- 

nok táviratában felhivta a biharme- 

gyeieket, hogy egyezzenek meg egy- 

más között az uj) prelektus személyé- 

Te vonatkozólag és e célból három je- 

löltet állitott, akik közül válogatlat / k 
nak. Mosoiu tábornok prefektus jelölt. / ze 

jei a következőek: Regmann Miklós 
volt prefektus, Bacáloglu György ezre- 

des, dr. Mocan Miklós ügyvéd, akik ké 

közül kiválogathatják a prefektus sze- rel 
mélyét, ha a jelenlegi prefektus kine- 

vezését nem találnák mertelenek. 
/ 

vel 

Letartóztatták egy teher. al 
T 

szállitó hajó legénységét érő 

(Konstanca, szept. 19.) Két nap- A 
pal ezelőtt futott ki a konstancai kikő- jos 

töből az „Azsia" nevű francia leher- vA 

szállitó hajó. A francia gőzöst a Feke- sze 

te-tengeren dűhöngő vihar elragadta nisi 

és az elsülyedés komoly veszedelmével 

fenyegette. 

A hajó kapitánya szigoru paraneso. 

kat adott a legénységnek a hajón aló 

rend fentartására, hogy sikerrel küzd- 

seivel, a legénység azonban a k 

tány íránti régi haragukból kifoly 

ellenszegült és valóságos sztrájkot 

proklamáltak a veszélyeztetett hajón 

Az „Azsia" hosszas vergődés utón 

végre eljutott Alexandriába, ahól a 

hajó kapitányának kérésére a lázádó 

tengerészek közül negyvenhetet ar 
tóztatott a ee 

való 

Ul 

ürkems áns segé 

szörme- ame 
uszit 

Ul molellek 
vári 

nagy 
hogy 

nik 
reske 

nek. 
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Clui-Kolozsvár, szeptember 21. 

A nagyváradi 

MAI VILÁC 

munkásság sulyos h elyzetét 
tárták fel a kommunista-per vádlottjai 

Négy vádlottat hallgattak ki tegnap -- 
vári, aradi és marosvásárhelyi 

(Clnj-Kolozsvár, szeptember 19. A 
Mai Világ tud.) A kolozsvári VI. had- 
test hadbirósága előtt lefolyó monstre- 
pert az egész ország érdeklödése kisé- 
ri élénk figyelemmel. A monstre-per 
tárgyalása vontatott tempóban halad, 
mert a vádlottak száma nagy, a vád- 
irat pedig az egymásba tömöritett ese- 
mények izgalmas változatát foglalja 
magában. 

Dr. Rozvány Jenő vallomásában 
kombattáns argumentumokkal igyeke- 
zett megdönteni a kommunizmus vád- 
jait és a tegnapi tárgyaláson is olyan 
momentumok merültek fel, amelyek 
kétségessé teszik igen sok vádlott sze- 
replését a kommunista mozgalomban. 

Négy vádlott egyszerre vall 

A tegnapi tárgyalás reggel 9 órakor 
vette kezdetét. A vádlottakon már mu- 
tatkozik a napok óta tartó tárgyalás 
fáradtsága. A tárgyalás megröviditése 
érdekében egyszerre négy vádlottat 
hallgatnak ki: Ullmann Sándor, Czel- 
lér Lajos, Bleich József és Almási La- 
jos tesznek vallomást, tekintve, hogy a 
vád általában egybehangzó ellenük: a 
szakszervezetek égisze alatt kommu- 
nista foradalom előkészitésén dolgoz- 

Aréginyár 
premléreje ma cesfe 
van a Magyar Szinházban. 

z zzzzzzzzzszs 

tak, az „egységesitő bizottság" ülésein 
az angol-orosz bizottsághoz való le- 
csatlakozás mellett emeltek szót, 
amelynek célja tudvalevőleg a világ 
összes szakszervezeteinek egy forra- 
dalmi szakszervezeti internacionáléba 
való tömöritése. 

Ullmann és Czeller mondja a vádirat - bekapcsolódtak a ,„vörös 
segély"-akcióba, Bleich pedig cikket 
irt „Az osztályharc árulói" cim alatt, amely kommunista forradalomra 
uszit. 

Ullmann régi ismerőse a hadbiró- 
ságnak. Többször állott már a kolozs- 
vári birák előtt, időközben azonban 
nagy vörös szakállát levágatta, ugy, 
hogy sokkal polgáriasabb szinben tü- nik fel. Előadja, hogy nagyváradi ke- reskedő és évek óta sokat szenved, 
meit tagja a munkásszakszervezetek- nek. 

Nem tagadom, hogy részt vettem munkásmozgalmakban és intenziven dolgoztam, mint a kulturbizottság tagja. 

mel Ezért a tevékenységemért sokszor egszenvedtem, egy izben pedig hat napra el is itéltek, mert nem enged- han magam éjszakának idején ing- en kiráncigálni ágyamból, 
iz továbbiakban elmondja, hogy egy 
et meghivást kapott dr. Kertész 

egyse hagyváradi ügyvéddel együtt az tele oltő bizottságban való résztvé- 
bizottság n azonban az angol-orosz érle g feloszlott. Erről csak későn ültek, mert a romániai munkás- "ágnak nagy A vo a külf ne n gyengék a kapcsolatai 

a 

Kifoy1 munkásszakszervezetekkel. 
légy ejti a "vörös segély" mozgalom nyegét, rá. litikai Jamutatva arra, hogy a po- ezteynítéltek iránti könyörületéből Azé a2 mozgalmat s nem pedig készy hogy kommunista forradalmat zitsenek elő 

olvasta. Beszédét megható 
szavakkal fejezte: segitettem azokat a 
börtönben sinylődőöket, akikkel éveken 
keresztül együtt küzdöttem a munkás- 
ság sorsának feljavitásáért. Humánus 
voltam, amikor ezt cselekedtem, ezért 
pedig engem elitélni nem lehet. 

Sulyos a nagyváradi mun- 
kásság helyzete 

Ullmann kihallgatása után Czellér 
Lajos szakszervezeti titkár vallomásá- 
ra került a sor. Czellér rámutat arra, 
hogy nemcsak a hatóságok, hanem 
maguk a patrónusok is nagy előszere- 
tettel kovácsolják a kommunizmus 
vádját a nagyváradi munkásság ellen. 
A munkaadók minden eszközzel a 
munkásság egybetartásának letörésén 
dolgoznak és ezért a nagyváradi mun- 
kásság helyzete igen sulyossá vált. Ál- 
talános tünet, hogy a nagyváradi 
munkaadók indokolatlanul leépitő ten- 
denciával nehezitik meg a munkásság 
helyzetét és szaporitják a munkanél- 
küliséget. 
A "Phöbus"-vasgyárban beállott 

sztrájk is azért volt, mert a gyár igaz- 
gatósága a nehéz viszonyok között re- 
dukálni akarta a munkások fizetését. 
- A munkaadók állandó kapcsola- 

tot tartanak fenn a hatóságokkal, hogy 
minket üldözzenek és ez a körülmény 
okoz minden bajt. 

Bleich József és Almássy Lajos a 
következő vádlottak, akik hasonló ér- 
telemben tesznek vallomást. Bleich ki- 
jelenti, hogy az inkriminált cikk, 
amelynek cime „Osztályharc és áru- 
zzcszozzmmme 

Aréginyár 
idei évad slágeroperettéje! ... 
lás", átment a cenzurán, mert megje- 
lent az egyik szaklapban. 

Végül mindannyian a nagyváradi 
munkásság nehéz helyzetét vázolták. 

Apró vádak dr. Kertész Re- 
zső ügyvéd ellen 

Dr. Kertész Rezső nagyváradi ügy- 
védet a vádirat 22. szakasza azzal vá- 
dolja meg, hogy tagja az Alkalmazot- 
tak Szakszervezetének, részt vett az 
„egységesitő bizottság" ülésein, ahol 
az „angol-orosz bizottság"-hoz való 
csatlakozást tárgyalták. A kommunista 
mozgalomban való élénk tevékenysé- 
gének bizonyitásául a vádirat felem- 
lit egy gyorsirással teleirt füzetet, 
3ueu Á3I jepuour osfojn ze usdáÁleure 
zik: „az egyetlen célhoz vezető eszköz 
a kommunizmus"! Ezenkivül számos 

Ma kezdik meg a kolozs- 
vádlottak kihalgatását 

Ullmann egész vallomását gépelt vádpontot hoz fel ellene a vádirat, papirról Kertész dr. beismeri, hogy tagja volt az egységesitő bizottságnak, akti- vitásának azonban eredménye nem 
volt, mert időközben megszüntek a 
londoni tárgyalások. 
- A stenografikus jegyzet komikus 

vád, Mintegy hat évvel ezelőtt nyara- 
lásom alkalmával több szociológiai mü 
olvasása közben gyorsirási jegyzeteket 
készitettem magamnak. A jegyzetek 
ócskaruhák közt kallódtak és a házku- 
tatás alkalmával kaparták elő. Jegy- 
zeteimből mindössze csak két oldalt 
forditottak le románra és a „kollekti- 
vizmus" szót mindenütt kommuniz- 
musnak betüzték. 
- Az a vád, hogy Lénártnak levelet 

küldtem volna a következő tartalom- 
mal: „Külföldről várok valakit. Hoz- 
zád utasitottam. Kertész." Ilyen leve- 
let nem irtam. Ez különben sem én 
vagyok, hanem Kertész Miklós nagy- 
váradi vasmunkás, akivel tendenciából 
tévesztettek össze a hatóságok, 
Tanuvalolmásának végén kijelenti, 

hogy két éve nem tagja az Alkalma- 
zottak szakszervezetének és az, hozv 
szimpatizál a munkásmozgalmakkal 
még nem képezheti büncselekmény 
tárgyát. 
A tegnapi tárgyalás utolsó kihallga- 

tottja Kacsó Ferenc volt. Előadja, hogy 
aktiv részt vett a munkásmozgalmak- 
ban, mert a faipari munkások szak- 
szervezetének főtitkára volt, A ható- 
ságok azonban annak ellenére, hogy 
Tataresecu miniszter aláirásával allá- 
tott tartózkodási engedélye volt, kiuta- 
sitották Nagyváradról. 
Elnök: Egyszer táviratot küldött, 

amelyben kijelenti, hogy ha a hatósá- 
gok makacskodnak, engedély nélkül is 
megtartják a szakszervezeti gyülést. 

Kacsó: Ilyen távriatot soha sem ad- 
tam föl, nem is tudok róla. 

Elnök: Kapott 5000 lejt Nagyvárad- 
ról kommunista propagandára? 

Vádlott: A fizetésem kaptam meg a z z zz zzzsmsatsss eevoazmratemzsmseztuma 

Ar ési Hár 
meséje, szövege, zenéje, kiállitása 
igazi szemzáció! 
szakszervezettől Marosvásárhelyen, 
nem ötezer, hanem csak ötszáz lejt. A 
pénzt Ábrahám Piri hozta. Igazolhatja 
ezt. Ekkor már Nagyváradon letartóz- 
tatták a vezetőket. Nemsokára engem 
is letartóztattak. ! 
Elnök: Levelet irt Lénártnak, mely- 

ben vissza hivja, hogy tovább szervez- 
zék a kommunizmust. 

Vádlott: Nem felel 
nak. 

meg a valóság- 

] 
s HÖLGYEIM! §zégós elesó áva szarzhetik a 
IDEALKALAPSZALÓN 8 Cluj, Str. Regele Ferdinand 8. (volt Wesselényi-utca) a 

MEGNYILT 

PAPFP t FELSZEGI 
Kolozsvár legelegánsabb 

uri divat áruháza, Főtér 14. Erica cipőáruház mellett. 

MEGNYILT 

......... 

3. OLDAS 1 

Elnök: Egy programmot készitett, 
amely a kommunista mozgalom vezér- 

elveit foglalja magában, 

Vádlett: Ezt a programmot nem énp 

szerkesztettem, hanem Kautsky gaz- 

daságpolitikai müvéből másoltam ki, 

amit minden romániai könyvüzletben 
árusitanak. 

A védelem a tárgyalás befejezése 

előtt kéri az elnököt, hogy a nagyvá- 
radi rendőrségtől kérjék meg a Lénárt- 
hoz intézet levél eredetijét, mert a do- 
ssziéban csak egy gépelt másolata van 
meg. Ugyanakkor pedig egy irásszak- 
értő kinevezését is kérték a levelek 
hitelességének megállapitására. 
A hadbiróság mindkét kérésnek 

helyt adott és ezzel a tárgyalás véget 
ért. 
A mai nap folyamán kezdik meg a 

kolozsvári, aradi és marosvásárhelyi 
munkásvádlottak kihallgatását. 
tetéétegaétéené 

Ujabb rendelet a leltározási 
illetékek ügyében 

Ma tárgyalják az Egyesült Köz- 
gazdasági Bank leltározási ügyét 

(Cluj-Kolozsvár, szept, 19. A' 
Mai Világ tudósitójától). Á csődbe- 
jutott kolozsvári Égyesült Közgaz- 
dasági banik csődleltárának illeték- 
ügye óriási port vert fel annak ide- 
jén a nagyszámu érdekeltek kö- 
zött, Dr. Pap Alexandru királyi 
közjegyző, mint ismeretes közel 
négy milliót igényelt a csődleltár 
elkészitéséért, Dr. Calutiu Martin 
csődtömeggondnok és Dr. Pop köz- 
jegyző között heves csatározások 
folytak a közjegyzői illeték miatt, 
melyek során a csődtömeggondnok 
azt állitotta, egy a törvényszékhez 
intézett beadványában, hogy a lel- 
tár tévesen van felvéve és sokkal 
kisebb a csődvagyon, mint ameny- 
nyit a leltározó közjegyző feltünte- 
tett. Miután a közjegyzői illetéket 
a vagyon magysága után számitják 
fel, a csődtömeggondnok állitása 
szerint jóval kisebb lenne az illetéki 
mint amennyit a közjegyző igényel. 
Időközben az igazságügyminisz- 

ter memdeletet küldött a kolozsvári 
törvényszékhez, amelyben 40 ezen 
lejben limittálta a közjegyzői ille- 
ték maximumát. közjegyzők állás- 
pontja szerint ez a nendelet nem 
vonatkozott a már folyamatban 
levő ügyekne és ezért Dr. Pop 
Alexamdru közjegyző benyujtottal 
igénykeresetét a csődleltári illeték 
megállapitására. Dr. Cruciu Hono- 
riu táblabiró a kolozsvári törvény- 
szék csődbirója mad napra tüzte ki 
a tárgyalást Dr. Pop illetékének 
megállapitására. A tárgyalást meg- 
előző napon ujabb rendelet érkezett 
az igazságügyminsztertől a csődlel- 
tározási illetékek ügyében, amely 
szerint a közjegyzői illeték limittá- 
lása a már folyamatban levő ügyek- 
re is vonatkozik. A miniszter ujabb 
rendelete érdekes jogi helyzetet te- 
remtett ez ügyben és jogászi kö- 
rökben nagy érdeklődéssel tekinte- 
nek a törvényszék döntése elé. 

Budapestre érkezett 
a jugoszláv vasutügyi 

bizottság 
(Budapest, szeptember 19.) To- 

dorovics Milan helyettes államtit- kár dr. Markovics és dr. Lazare- 
vics osztályfőnökök kKiséretében 
ma este a magyar fővárosba érke- 
zett, ahol a magyar delegátusok- 
kal tovább folytatja a jugoszláv- 
magyar vasutügyi és hajózási 
kérdésekben megkezdett tárgyalá- 
sokat. A jugoszláv delegáció több 
napig tartózkodik ez alkalommal 
Budapesten s ez idő alatt remél- 
hetőleg befejezik a függő kérdé- 
sekben a tárgyalásokat. 

... 
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Viharos gyülésen közölték a kolozsvári tisztviselőkkel 

a minisztérium döntését 
a tömeges pereket a degradált tisztviselők 

Félő, hogy visszaköveteli a kormány a két éven 

át felvett fizetésemeléseket 

Visszavonják-e 

(Cluj-Kolozsvár. szeptember 19. Al 

Mai Világ tud.) A kolozsvári városháza 

Hsztviselőinek ügye nem intéződött el 

azzal, hogy egveltlen tisztviselőt sem 

kellett elbocsájtani. A városi tisztvise- 

lék szerint ez az elintézési mód nem 

kielégitő. Az elégedetlenség ma mna- 

gyobb, mint mikor az volt a helyzet, 

hogy közel nyolcvan tisztviselőt el kell 

bocsájtani a belügyminiszter rendelete 

értelmében. 

A miniszter sokalja a 

viselök számát 

Dr. Simon városi tanácsos ma dél- 

ben egybehivta a városházi tisztvise- 

löket és beszámolt bukaresti utjáról. 

A pénzügyi tanácsos ismertelte a tiszt- 

viselőkkel a belügyminiszter állás- 

pontját, aki 

az előöléptetéseket nem akarja elis- 

merni 

miután az a közigazgatási törvény 8386 

paragratusával ellentétben van. A köz- 

aztatási törvényé ugyanis X minisz- 
tériumbam ugy magyarázzák, hogy 

mindaddig nem lehet előléptetni a 
tisztviselőket, amig el nem készül a fi- 

retések rendezésérül készülő törvény. 

A kolozsvári városházán 1927-ben 
az Ösvada-rezsim, 1928-ban a jelenle- 
e1 városi tanács léptette elő a tisztvi- 

selőket, amit azonban a minisztérium 
mem hajlandó ellsmerni és azt követe- 
11, hogy 

a Hastviselőket helyezzők vissza 
abba a rangzorba, melyben 1026- 

ban voltak, 

A belügyminiszter, mikor dr. Mihali 
polgármester és dr. Simon interveniál- 

tak az elbocsájtandó tisztviselők ügyé- 
ben, rámutatott arra, hogy 

Kolozsvár volt az egyetlen erdé- 
lyi város, amely előléptetéseket 

eszközölt, 

mióta a közigazgatási törvény életben 
van, Rámutatott a miniszter arra is, 
hogy a többi városokhoz viszonyitva 

Kolozsvárnak 

tulsok tsztviselője van 

6s mig a többi városok tisztviselői ka- 

fa a költségvetés 10 százalákát emészti 
fel, addig Kolozsvár költségvetéséhez 
viszonyitva nem 18 milliót költ évente 
tisztviselökre, hanem 40 milliót. 

Az elért eredmények 

A miniszler argumentumai ellenére 
sikarült elérni azt, hogy egyetlen tiszt- 
viselőt sem kell elbocsájtania a város- 
nak és mindenkit, aki a város szol- 
gálatában állott, meghagynak állásá- 
ban. Tény az, hogy ha a tiszt- 
viselőke! visszahelyezik abba a 

rsnelistába, amelybe 1926-ban voltak, 
ami a fiztések mértékében jelentékeny 
redukeiót okozott, de a városi tanács, 
amely eddig exponálta magát a tiszt- 
viselőkért, kedvezményes fával, vilá- 
mitó anyaggal és lakásokkal fogja kár- 
potolni a tisztviselőket, akiket a fize- 
lésredukció anyagilag erősen érintett. 
A városi tanáes elhatározta, hogy a 

közeljövőben nem fog uj tisztviselőket 
alkalmazni, hogy az időközben meg- 
üresedő állásokba a jelenlegi tisztvise- 
Jóket léptesse elő. 

uszt- 

Váxratlan incidens 

Mikor dr. Simon azt vázolta a tiszt- 
visalök előtt hogy milyen jó dolguk 
lesz a jövőben, egy Dragos nevü tiszt- 

lyeztek velem egy ranglistába. 

Simon rátért az értekezlet tulajdonké- 

tetések törlése miatt a város ellen fo- 

MAI VILÁG 

Harminchárom éve vagyok tiszt- 

viselő és most fiatal gyerekeket he- 

Dr. Simon magyarázni próbálja, 

hogy miképen folytak le a legutóbbi 
ranginkadrálások, de Dragos nem 
hagyja szóhoz jutni és izgatottan kia- 
bál: 
- Tanácsos ur minden jót igér a 

tisztviselék számára, de azt nem 
mondja meg, hogy miből éljünk meg. 

Dr. Simon csendesiteni próbálja az 
izgatott tisztviselőt, aki azonban fel- 
állott helyéről és tüntetöleg elhagyta 
a termet. 

Ki a felelős a jontalanul ki- 
fizetett összegekért 

Az erősen zavaró incidens után dr. 

peni tárgyára és arra kérte a tisztvi- 

selőket, hogy vonják vissza az előlép- 

lyamatba telt pereket. Ennek indoko- 
lására a kövelkezőket mondotta: 
- Az esetben, ha a várost perelik 

az előléptetések elmaradásáért, akkor 
a város a miniszteri rendeletre kell hi- 
vatkozzon védekezésében, amely meg- 

tiltotta, hogy 1926 óta előléptetéseket 
eszközöljenek. A minisztérium pedig 
minden esetben azt a védekezési mó- 
dot tfogja választani, hogy követelni 
fogja azoknak a fizetési diflerenciák- 
nak a levonását, amelyeket az 1926. 
évi előléptetés óta kifizetlek a jelen- 

legi degradálásig. A városi lanács a 
maga részéről könnyen elintézheti az 
ügyet, mert a miniszteri rendelet hátá- 
ra ráirta: Tudomásul veltem. Ellenben 

a pénzügyi osztály tisztviselői, akik 

a fizetéseknél a végrehajtó szerv sze- 

rtepét képezték és habár tudták, hogy 

a rendelet értelmében csak az 1926-os 

ranglista szerint kellene fizetni a tiszt. 
viselőket, mégis az 1927. és 1928. évi 

előléptelések szerint folyósitolták a fi- 

zetéseket, egyformán felelősek a tul- 
tizetésekért azokkal a tisztviselőkkel, 
akik felvették ezeket a fizetéseket, ha- 
bár tudták, hogy nem jár nekik. 

Ha ellenben visszavonják a 

pereket... 

E magyarázat után Simon tanácsos 
kifejlette, hogy az setben, ha a liszt- 
viselők viszavonják a folyamatba tett 

pereket, a belügyminisztérium esetleg 
nem fogja követelni, hogy visszafizes- 
sék a fizetési ditferenciákat. A mimisz- 
térium jelenleg a közigazgatási tőr- 
vény módositásával foglalkozik és va- 

386-ik paragratust amit októberben a 

parlament elé terjesztenek. Miután a 

degradálásokért meginditott kártéritési 

pörök tárgyalásának elhalasztása nem 

jelent jogvesztést, a legokosabb, ha a 

tisztviselők türelemmel várnak a köz- 

igazgatási törvény módositására és 

nem kockáztatják pár havi várako- 

zásért 24 havi fizetésdifferencia visz- 

szafizetéséti A városi tanács, amely 
eddig is a legjobb indulattal volt a 

tíisztviselők iránt, igéretet tesz, hogy 

senkit sem fog felvenni pár éven be- 

jül tisztviselőnek és a jelenlegi tisztvi- 

selők pár éven belül valamenyien elő- 

léphetnek. Az esetben pedig, ha a köz- 

igazgatási törvényt módositják, akkor 

sernmi akadálya sem lesz annak, hogy 

a városi tanács a minisztérium által 

visszaávont előléptetéseket érvényesit- 

se. 

Tisztviselök, akik nem tel- 

jesitik kötelességüket 

Ezután dr. Simon igen érdekes be- 
jelentést tett, amivel be is fejeződött a 

tisztviselők értekezlete. Elmondotta, 

hogy számos ügyosztályban a tisztvi- 

gselök nem teljesitik kötelességüket és 

hónapok telnek el, amig egy aktát 

elintéznek. 

Nem járnak be rendesen hivatalaikba 

és akár reggel 8 órakor, akár délelőtt 
11 órakor keresik öket, sohasem talál- 
hatók. Dr. Simon arra kérte a tiszt- 

viselőket, hogy habár a miniszter det- 
radálta a tisztvselői kar nagyrészél, 
mégis lelkiismeretesen teljesítsék köte- 

lességüket, annál is imkább, mert a 

városi tanács kvalifikációs lapokat fog 

felfektetni és a kötelességüket elhanya- 

goló tisztviselőket állásaikból elbo- 
csájtja. 

A üsztviselők álláspontja 

szerint a minisztérium- 

ban félreértelmeztek a 
közigazgatási törvényt 

Dr. Simon bejelentései nagy feltü- 

nést keltettek a városházi tisztviselők 

között, Habár a tanácoss által közöl- 

tekből kitetszett a városi tanács jóin- 

dulata a tisztviselőkkel szemben, a hi- 

vatalnokok között mégis nagy elége- 

detlenséget keltett. A városháza nagy- 

termében csoportok alakultak, amelyek 

vitál kezdtek a per visszavonása felett. 

A Nem vonjuk vissza, mert jogunk 
van az előlépletéshez, - hangzik az 
egyik csoportból. 

CI .Kolozsvár, szeptember 21. 

ügyész magyarázza: A közigazgatási 

törvény 386. szakasza szerint
 mindad- 

dig érvényben marad az előlépte
tések- 

re vonatkozólag a jelenlegi rendszer, 

mig a fizetések harmonizálásáról 
szó- 

ló törvényt életbe nem léptet
ik. Esze- 

rint a jelenlegi rendszer keretein belül
 

jogunk van az előléptetésekhez és
 té- 

vesen értelmezte a minisztérium 
a tör 

vényt, amikor azt állitja, hogy senkit 

sem lehet az uj törvény elkészitéséig 

előléptetni. 

A legtöbb tisztviselő pedig panasz 

kodik: Az elbocsájtásra itélt tisztvise- 

löket, akik 1926 óta jöttek a városhoz 

a régi tisztviselők róvására léptelték 

elő. 

Egy másik tisztviselő pedig 
azt ma- 

gyarázza, hogy a városi tanács
nak le 

kellett volna mondania, mikor 
a mi- 

nisztérium visszavonta jogtalanul az 

miáját is megsértette, Egy jogászok 

ból álló csoporthoz fordulunk és teg 

héptetésekért inditott pereiket. 

Semmi eselre sem, - hallatszik 

majd eldönti, hogy kinek van az elő 

léptetések ügyében igaza 

II akkor 

11 vegyen neki harisnyát, kö- 
tött mellényt és az egész, 

dult a gondjaitól! 

akkor Siposnál vegyen ma- 
gánk és hozzátartozóinak 

pulovert, keztyüt, uri- és 
hői divatcikkeket, csipkét, 

trico-ruházatot és min- 

denféle rővidárut. 

delhet. Meg nem felelőért 
a pénzt is visszaadja 

Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 
8. sz. Telefonszám 720 

Hünnefeld Szófiából 

startol Indiába 

feld bárót Szófiában nagy óváció 

val fogadták. kitünő német 

A lapok munkatársainak kijelen- 

tette, hogy Szófiát azért válasz 

szállási állomásául, mert ezzel is 

kitejezésre akarta juttatni a bol 
lóőszinüleg törölni fogják a sérelmes 

Karlsbadi 

6 szem. 

viselő váratlanul közbeszólt ... 

Egy másik csoportban egy városi 

Alpacca 

Ebédlőszerviz Evőcszköz Mávésszerviz 
6 szem. 

előléptetéseket, amivel a város a
utono- 

kérdezzük, hogy visszavonják e az el
ő. 

az egyhangu válasz - a semmitőszék 

iskola idényre megszaba- 

arisnyát, kötött-mellényt, 

szallagot, fehérnemüt alsó- 

Vidékről levélileg is ren- 

(Bécs, szeptember 19.) Hühne 

oceánrepülő ma startól India felé 

totta repülőutjának közbenső le 

gár nép iránt érzett rokonszenvét 

Karlsbadi 

6 szem. 

960- 

Üves 
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Cluj-Kolozsvár, szepfember 21. 

- Majláth püspök Kolozsváron. 
A római katholikus Státustanács 
taggyülést tartott, amelyen Majláth 
püspök is részt vett. A gyulatahér- 
vári püspök ma hajnalban elutazott. 
- október elsején foglalja el 

Minovici professzor kolozsvári ka- 
tedráját. Minovici professzor, a 
pbukaresti kék kerület" primárja 
lemondott az egyetemi ianárok 
lakóhelyéről szóló törvényre való 
hivatkozással, mert október else- 
jétől fogva a professzor állandó 
lakhelyét Kolozsvárra teszi át, 
ahol a kolozsvári egyetemen ka- 
tedráját foglalja el. 
- Hoover fentartja a bevándor- lási korlátozásokat. New-yorki je- 

lentés közli, hogy Hoower amerikai 
elmökjelőlt körutján tartott egyik 
beszédében a bevándorlási korláto- 
zások fenntartása mellett foglalt 
állást. Hoower igéretet tett, hogy 
amennyiben megválasztják elnök- 
nek, mindent el fog követni a két 
válsággal küzdő amerikai iparág, 
a barnaszénbányászat és a texti 
ipar érdekében. Hoower ugyanak- 
kor dicsőitette a republikánus ural- 
mat, amely alatt még is ell lehetett 
érni, hogy az amerikai munkás át- 
lag életszinvonala háromszor-négy- 
szer jobb, mint a hasonló munkáju 
európai munkásé. Hoower kijelen- 
teatte, hogy helytelen dolog a ter- 
mésfelleslegek 
Ezeket külföldön akkor is. piacra kell dobni, ha a piacra dobás le is 
rer árakat 
- Gyanus csomagot küldtek a spanyol királynak. Stockholmból jelentik: A főpostán ! egy a spanyol királynaik cimzett félküló- 

- Argetoianun miniszter cáfo- lata. A Rador távirati iroda felha- talmazát nyert az Ellenzék cimü lapban Argetoianu helyettes kül- ügyminiszternek egy külföldi diplo- matával Szinajában folytatott és Romániának az optánsperben el- foglalt álláspontja esetleges meg- változtatásáról szóló tudósitásának kategórikus megcáfolására jAz Ar- sentoianunak tülajdonitott kijelen- tések koholmányok. 
Budapest-Balatonfüred két Wa tiz perc. Budapestről jelentik: eehap Balatonfüred állomására betutott Budapest felől egy moto- losvonat, amelynek egy vagonja 

amelyben negyvenhat utas foglalhat helyet. A élvot a moto- 105 két óra tiz perc alatt tette meg, holott eddig a gyorsvonat- nak négy órai időre volt szük- sége, hogy a távot befuthassa. 
Ma szálitják a vásárhe fog- házba a rablógyilkos elges einat 

Mavrosvásárhelyről jelentik: etru Ion zenész örmestert, alki teg. mpelőtt meggyilkolta a szalárdi dőkerülőb és Balánnak adva ki magát, terrorizálta a vidéket, Mun- hán palotaiivai csendőrörmestet hefóztatta és a mai nap folyamán peszállitja marosvásárhelyi 

továbbá, mert a középiskolai tanterv 

(Genf, szept. 19. A Mai Világ tudó- sitójátóly. A harmadik leszerelési fő- 
bizottságban Berusdorf grőóf német 
delegátus határozati javaslatot nyuj- 
tott be az általános leszerelési érte- 
kezlet összehiwása érdekében. A ja- vaslat sokkal határozottabb megszö- vegezésü, mint amelyet Paul Boncour francia delegátus ebben a kérdésben már előzőleg benyujtott. Bensdorf/ ja- 

- Tizezer főnyi poluárörséget szer- veznek Chicagoban az elnökválasztá- sok alatti rendfentartásra. Newvorkból 
jelentik: Chicágóban tizezar főnyi pol- 
gárőrséget szerveznek az elnökválasz- 
tások alatti rend fenntartására, A pol- 
gárőrség szervezését az adott okol, 
hogy a tavasszal a választáesok alatt 
kézigránátokkal és gépfegyverekkel 
kellett a hatóságoknak fellépniök a vá- 
lasztók ellen. 

- Védekezés a légi támadás ellen 
ködfejlesztövel. Berlinből jelentik: A 
Stuttgart michetti bohlingeni repülőté- ren tegnap kisérletek folytak hogy mi- 
képen lehetne a légi támadások ellen 
ködfelhő készitő gépekkel megvédel- 
mezni az ipartelepeket. A kisérletek- 
nél a támadó repülőgép célpontja egy 
torony volt, amely mellett ötvenméte- 
res körökkel tiz ködfejlesztöt száz 1i- 
ternyi gáztartalommal állitottak fel. A 
repülőgépek közeledtére a készülékek 
pillanat alatt akkora ködöt eresztet- 
tek, hogy nyolcvan méteres magasság- 
ban a környéket teljesen elboritotta, 
ugy, hogy a repülőök egyáltalán nem 
találták meg a célt. 

a tanév a ! 

Még ebben az évben összehivják 
a leszerelési bizottságot 

Bernsdorif gróf ujabb javaslatot nyujtott be d leszerelési értekezlet összehivására 
vaslatának lényege, hogy a közgyülés 

általán nincs szüksége starthelyre, 

Osak október S-án kezdődik 
Yceumokban 

A gimnaztuumok október 1-én nyilnak meg 
(Bucuresti, szeptember 19.) A közoktatásügyi miniszfériam legnap rende letet adott ki, amelyben kitolja az iskolaév megnyitásának időpontját, mert a tanárok a pótvizsgákkal és különbözeti vizsgáztatásokkal vannak elfoglalva, életbeléptetése késedelmeket szenvedett. A rendelet szerint a lceumokban a tanév szeptember 25 helyett októ- ber 8-án veszi kezdetét, a simnázinmokban, tanitóképzökben és ipariskolák. ban pedig okt. 1-én kezdődik a tanitás. 
Az elemi iskolák megnyitásának időpontjában nem történt Ugyanez a helyzet az egyetemeken is 

változtatás. 

bizza meg a tandcsot a leszérelési kon. ferenciánalt még ebben az évben fe- 
endő összehivására. 
Hosszabb vita után a főbizottság al- 

bizottságot küldött hi a főbizottság 
végleges határozati javastatának meg- szövegezésére, melynek tagjai többek között Benes, Bernsdorft, Boncours, 
Cushandum. 

- Meghalt a monrai autószerencsté. 
lenség huszonharmadik áldozata, A Stefani távirati iroda jelentése szerint ma a monzai korházban meghalt az Autóversenyen történt kataszirófának huszonharmadik áldozata, 
- Hatszáztiz ember pusztult el Guadeloupe szigetén. Párisból je lenüik: A Havas távirati roda leg- ujabb jelentése ezerint a frámcia protekturátus alatt álló Guadeloupa szigeteken hatszáztiz emeber esett a tornmádónak áldozatul. 
- Repülőgép, amelynek nem kell atart. Tándoni jelenités szerint La jerva spanyol pilóta tegnap spe- ciális könstrukcióju é eptü - gépén átrepülte a La Manche csa- tornát. A epanyol pilóta az utat a tenger felett husz nero alatt tette meg. La Cierva repülőgépéhez egy- 

mert csaknem függőlegesen tud a levegőbe emelkedni és onnan le is szállni. A repülőgépnek 240 lóerős motora van. La Clervaa napokban a le bourget-i repülőtéren szakértő bizottság előlt 
fog végezni. 

Üvegesek 
Kertészek 
Épitészek 

Kereskedők 
Uradalmak 

Gazdálkodók 
Eöldészek 

Olcsó táblaüves prima, kartelen kivül azonnali szallitásra kapható 

KEREK 
ügyészség fogházába. 
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tartják meg, mikorra 

bemutató repülést 

lünk. 

Ferencváros legyőzte 
Ujpestet 

(Budapest, szept. 19.) Ferencváros- 
Ujpert 1:0 (0:0. 2x25 perces barátsá- 
g0s mérközés. Góllövö Kohnt. . 

Berliin elleni válogatott -Prága eila: 
ni válogatott 2:1 (2:1). 

- Nagybányán tartóztatták le a le- 
ányrabló nagyváradi pincért, Nagyvá- 
radról jelentik: A nagyváradi rndőrség 
körözőlevle alapján a nagybányai 
rendőrség letarlóztatta és Váradra ki- 
sérlette Köteles János pincért, ki egy 
nagyváradi vendéglős fiatalkoru lá- 
nyát elkábitotta és elrabolta szülei la 
kásáról. A pincér azután visszaélt a 
a fiaátal lány védtelen helyzetével és 
megrontotta azt A rendőrség megál- 
lapitása szerint ez nem a zelső esele 
Köteles Jánosnak, mert már több iz- 
ben hasonló módon keritett hálójába 
fejletlen fiatal gyereklányokat. Átad- 
ták az ügyészségnek. 
- Október i4-én ünnepli nagyvá- 

rad zaidósága a Gion-templom félszá- 
zados fennállását. Nagyváradról jelen- 
tik: Nagyvárad zsidósága nagyarányu 
előkészületeket tesz a Cion-templom 
félszázados fennállásának megünnep- 
lésére. Az ünnepélyt október 14-én 

meghivták az 
ország összes köngresszusi hitközsé- 
geit. Az ünnepélyt diszközgyüléssel 

nyitja meg a nagyváradi kongresszusi 
hitközség, majd utána Istentiszteletet 
tartanak a Cion-templomban. Október 
14-én űnneplik meg a Szilágyi Dezső 
uccai ellemi iskola 25-éves fennállását 
- A budapesti droguisták bojkott 

alá akarják helyezni a Cofty-illatszer- 
gyáros világbirű készitményeit, Buda- 
pestről jelentik: Cotty illatszergyáros, 
ki nemcsak a leghiresebb párisi illat- 
szergyáros, hanem több francia lap- 
nak a tulajdonosai is, lapjaiban ma- 
gyafgyalázó cikkeket közölt. A buda- 
pesti droguista ipartestület vezelősége 
tegnap rendkívüli ülési hivott össze, 
amelyen felháborodva tárgyallák az 
ügyet. A droguista ipartársulat távira- 
tilag utasitotta a bázeli nemzetközi 
droguista kongresszusra kiküldött de- 
legátusait, hogy rögtön lépjenek Cotty- 
val összeköttetésbe és teljes elégtételt 
követeljenek tőle a magyarság megrá- 
galmazásáért. Az esetben, ha Cotty 
nem ad megfelelő elégtételt, a buda- 
pesti droguisták bojkottálni fogják 
gyártmányait. 

Hirdessen 
a Mai Vágban 

Telefon interurban 578 
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Harmincéves 

a rádium 
Harminc éve, hogy Curie asszony 

férje segitségével Párizsban felfede- 
zett egy uj elemet, amelyet rádiumnak 
nevezett el. A rádium jelfedezése uj 

korszak kezdetét jelzi a fizikában és 

a kémiában. A rádium, mint szinte 
minden nagy felfedezés, a véletlennek 
köszönhető, A Curie-házaspár labora- 
tóriumi munka közben észrevette, hogy 

egy elektróskop egy joachimstali urán- 
ércből készült levélnehezitő közelében 
elveszti elektromos töltését. Ez a kü- 
tönös jelenség csak egy módon volt ma 
gyarázható: a különben nem vezető le- 
vegő, egyelőre ismeretlen okból, veze- 
tővé válik az uránérc közelében. Ké- 
sőbb Curiené kimutatta, hogy az urán- 
érc bizonyos sugarakat lövel ki magá- 
ból és ezek változtatják meg a levegő 
fizikai tulajdonságait. 

Curie asszonynak hosszu és fáradsá- 
g0s kisérletezés után sikerült az urán- 
ércből egy uj elemet izolálni, amely 
enne az eddigi ismeretlen sugárzás- 
nak elsősorban volt a hordozója. To- 
vábbi vizsgálatok bizonyitották, hogy 
2 rádium háromféle sugarat bocsát ki 
magából: alja, béta és gamma sugara- 
xat. Mig a gamma sugarak valódi su. 
jarak, hasonlatosak a Röngten-suga- 
"akhoz, addig az alfa-sugárzás helium 
atomokból, a béta pedig negativ töl- 
sésü elektronokból áll. Nagyon hamar 
világos lett az is, hogy a levegő vezető 
képességét nem a sugaraknak köszön- 
heti, hanem egy gáznemü testnek, a 
mely a sugárzással egyidejüleg távo- 
zik a rádiumból és amely szinte be- 
vonja a körötte levő tárgyakat. Ez a 
váznemü test a rádium emanáció. A 
vádiumemanáció a rádium-atom bomlá- 
sából keletkezik azáltal, hogy 
3 rádium-atom egy hellum-atomot 
és egy elektrónt hasit le 
testéből. Ugyanigy tovább bomiik az 
emuanáció is uj elemmé, mig végül a 
tánc végén az ólom jelenik meg. 

Ezáltal bebizonyult, hogy az addigi 
felfogással ellentétben az elem nem 
oszthatatlan egység, hanem bizonyos 
körülmények között kisebb atomsulyu 
wj elemmé változhatik. Ez az elembom- 
tás sugárzással jár és az üyen eleme- 
ket radioaktiv elemeknek nevezzük. 
Húárom ilyen radióaktiv elemsorozatot 
ismer eddig a tudomány: az egyik az 
urán elemből indul ki, ennek a sornak 
legkiemelkedőbb tagja a rádium, a 
második sor a thoriumból, a harmadik 
a protachtiniumból indul ki. Mindhá- 
rom sor végső tagja az ólom. A radio- 
aktiv elemek közös tulajdonsága te- 
hát, hogy állandóan, a már ismertetett 
sugárzás közben alacsonyabb atomsu- 
iyu elemekké alakulnak át. 

Ez eredmények birtokában a tudo- 
mány kutatni kezdte, hogy más ele- 
mek nem bonthatók-e szintén alacso- 
nyabb atomsulyu elemmé. Rutherford- 
nak sikerült a hidrogén atomját fel- 
bontani és ezzel végleg bizonyitást 
nyert, hogy az elem nem oszthatatlan 
és megváltoztathatatlan egység. Bohr 

állitotia fel az elem uj teóriáját. Sze- 
rinte minden elem komplikált nap- 
rendszerhez hasonlitható. Centrális po- 
zitiv tőltésü mag körül negativ töltésü 
elektrónak (az elektromosság „elemei") 
keringenek, mint bolygól a nap kö- 
rül. Az elem kémiai tulajdonságait pe- 
dig a maga pozitiv töltése, illetve a ne- 
gativ elektrán-bolygók száma határoz- 
aa meg. Igy minden kémiai tulajdon- 
ság elektromos jelenségre vezethető 
vissza s a kémia ezáltal a fizika egy 

alcsoportjává degradálódott. AÁzt kell 
mondanunk, hogy az anyag csak lát- 

szólagos valami, nem más, mint az 

elektromosság funkciója. 

A modern kulatásra most két nagy 

mányban, 

MAI VIUAG 
....................... 

feladat vár. Egyrészt praktikusan foly. 

Zatni kell az atomok felbontását. Bi- 

20nyos, hogy elképzelhetetlenül hatal- 

mas energiák tartják egybe az atomok 

szerkezetét és módot kell találni arra, 

hogy ezeket az energiákat hasznosi- 

tani tudjuk, Utópiaként hangzik, de 

jehetséges, hogy néhány miligram 

szénben rejtőző energia még tökélet- 

Mit mondoti a magyar-román viszonuról 
Bratianu miniszterelnök Velencében 
Méltatta az olasz-román szeres cégüttműködést - EcU 

„uj Románla" alapifásáról beszélt - Orszása 

békcvágyái handoziatia 

(Róma, szeptember 19.) A lapok 
ma teljes terjedelmében közlik 
Bratianu Vintila miniszterelnök- 
nek a nemzetközi sajtó képviselői 
előtt tett nyilatkozatát, amelyet 
rövid táviratban a Mai Világ is 
közölt. 

A miniszterelnök nyilatkozatá- 
ban rámutatott az olasz-román vi- 

szony melegségére, a lej stabili- 

zációjának fontosságára, majd Ro- 

mániának Albánjához és Magyar- 
országhoz való viszonyára. A hirlap- 

irók fogadtatásán jelen volt Titu- 
lescu is, aki többizben hangosan 
helyeselte Bratianu kijelentéseit. 
Még a fogadtatás előtt egy hozzá 
intézett kérdésre 

kijelentette Titulescun, hogy 
azért mondott le a külügymi- 
niszterségről, mert sürgős 
szüksége volt a pihenésre. 

Tizenkét év óta részben a kor- 
részben a diplomáciai 

szolgálatban szakadatlanul dolgo- 
zott Románia érdekében. Nyoma- 

tékosan hangoztatta, hogy Bratia- 

huhoz való viszonya a lehető leg- 
jobb, amit a mai együttlét szivé- 
lyessége is bizonyit. 
- én tehát vissza akar térni 

a külügyminisztériumba? - kér- 
dezte az egyik hirlapiró, mire Ti- 
tulescu tréfásan igy felelt: 
- Bratianu az, aki nem szen- 

vedhet engem. 
Bratianu miniszterelnök a be- 

szélgetések során kijelentette, hogy 

Olaszország ujjászületése remény- 

séget ad arra is, hogy a román 

nép jövendőbeli emelkedése is 
biztositva van. A román nép év- 

ezredes szolgaság után elérte nem- 

zeti és politikai egységét. Bratianu 
melegen méltatta az olasz-román 
együttmüködést és a két államnak 
a világháboruban való vállvetett 
küzdelmét. 
- Boldognak vallom magamat 
- mondotta Bratianu nogy 
megállapithatom, hogy Olaszor- 
szághoz való viszonyunk a le- 
hető legjobb. Azt kivánjuk, hogy 
ezek a politikai, gazdasági és kul- 
turális kapcsolatok, amelyek a két 

latin nővért összefüzik, egyre szi- 
vesebbé fokozódjanak. A lej sta- 
bilizációjával, amelyet Olaszor- 
szágban jóakaratu támogatásban 

100.000 lej jutalom annak, aki bebizonyitja hogy jobbés 

len felhasználás esetén is képes a gyors 

vonatot Budapestről Párizsig röpiteni. 

A kutatás másik utja: az alkimia. Ha 
sikerül felbontani, alacsonyabb atom- 

sulyu elemmé átalakitani az elemet, 
akkor sikerülni kell az alacsonyabb 

atomsulyu elemből magasabb atomsu- 

lyu „más" elemet épiteni. És ha ez si- 

kerül, nem jelent kevesebbet, mint 

.. 

részesit a birodalmi jegybank és 
a Banca Commerciale, Románia uj 
korszaka kezdődik. 
A stabilizáció után hozzáfog- 
hatunk egy uj Románia ala- 

pitásához, 

amely erősebben fog kikerülni a 
világháboru borzalmas válságából. 
A dinasztikus válságnak már 
nem lesz utójátéka, mert ez 
iránt a kérdés iránt már 
egyetlenegy párt sem érdek- 

tődik, 
a haldokló Ferdinánd király által 
megállapitott megoldást pedig már 
általánosan elismerték. Románia, 
amelynek monarchikus kormány- 
formája van, csak üdvözölhette az 
albániai kormányforma változását. 
Békeszerető ország vagyunk, - 
hangoztatta a miniszterelnök - 
mert sürgős szükségünk van a 
békére. 
Románia őrül, ha másutt oly 
elemek kerülnek uralomra, 
amelyek biztositják a béke- 

stabilizálását. 
Ami a magyar-román viszonyt 

Október elsején kezdi meg a kolozsvári 
munkaügyi felügyelőség az idegenek ellenőrzését 
A minisztérium még nem küldött utasitásokat 

a tartózkodási engedélyek meghosszab- 
bitása ügyében 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 19. A 

Mai Világ tud.) A szokásos évi idegen 

ellenőrzés előmunkálatai megkezdőd- 

tek és az állambiztonsági hivatalok 

most vizsgálják át az idegen állampol- 

gárságu alkalmazottak okmányait. 

A kolozsvári munkaügyi felügyelő- 

ségen október elsején kezdik meg az 
idegenek ellenőrzését, amikor dönte- 
nek a tartozkodási engedélyük meg- 
hosszabbitása ügyében is. A Mai Világ 

munkatársa felkereste dr. Chirilla Ioan 

munkaügyi vezérfelügyelőt, aki az el- 
lenőrzési munkálatokról a következő- 

ket mondotta: 
- Az állambiztonsági hivatalok 

szeptember 25-ig felterjesztik az ide- 
gen állampolgárságu alkalmazottak 

iratait a munkaügyi felügvelőséghez, 
hogy azok döntsenek a további tartóz- 

kodási engedélyek megadása ügyében. 

m 

olcsóbbpaplant, p rnát, huzatot kaphat valahol, 
mint a 

necord.paplanáruházban 
Cluj-holozsvár, Strada Vláhutá (volt Bolyai-ucca) í 

vülám segiti át a tudományt az elem- 

ondott le Titulescu 

CiulKolezevár, szeptember 21. 

hogy az ember tetszése szerint változ- 
iatja át taboratóriumában daz elemet. 

Természetes, hogy az elemépitéshez 

óriási energiaforrások szükségesek. Ta- 

lán Coolidge óriási elektromos feszült- 

séget szolgáltató készülékei, talán a 

épités nehézségein. 
Dr. V. E. 

illeti, Bratianu miniszterelnök ki- 

jelentette, hogy Románia ama 
kérdésben, amely Magyarország és 

Románia között vita tárgya, 

a legjobb akaratot tanusi- 
sitotta, 

hogy ez a kérdés igazságosan le- 

gyen megoldható. Románia 

a legnagyobb előzékenységet 

mutatta, annyira, amennyire 

ez az ország érdekeivel össze- 
egyeztethető volt. 

Őszinten kivánjuk - igy fejezte 
be nyilatkozatát Bratianu - a 
Dbékét és valamennyi szomszédunk- 

kal egyetértésben akarunk élni, 

mert 

az országuak békére van szük- 
sege, hogy nyugodtan dolgoz: 

hassék a maga fölépitésén. 

A pályaudvaron 

Titulescua és felesége nagyon 
melegen bucsuzott el 

a miniszterelnöktől és nejétől. 

(M. P,) 

Az ellenőrző bizottság, mint az előző 

években is, a munkaügyi felügyelőség 

az állambiztonsági hivatal, a gyáripa- 
rosok és a munkásszervezetek megbi- 
zottjaiból fog megalakulni és 

október elején megkezdi müűködé- 

sét. 

- Megszigoritják-e az idén a tartóz 
kodási engedélyek kiadását? - kér 
dezte munkatársunk. 

Még nem tudok erre a kérdésie 

választ adni, - folytatta dr. Chirill2 

- mert a miniszter urtól ez irányba! 
semmi utasitás nem érkezett. Az el 
mult évben a bizottság igen enyhén 
kezelte a tartózkodási engedélyek Ei 
adását, Az idén pedig még nem tüd 
juk mihez tartani magunkat utasitás 
hijján. Az ipari munkások közül csak 
a pótolhatatlan speciálisták kapt 
meg az elmult évben is a tartózkodó 
si engedélyt, amit az idén is meg kel 
adni számukra, hogy az ipari életben 
fennakadás ne legyen. 

A Mszíviselők kérdésépen má 
nehezebb lesz a döntés, miután i 

tisztviselők nem potolhatatlanok és 7 
romániai tisztviselők között napi , 
napra nő a munkanélküliek szám? 



* 

.Ini-Kolozsvár, szeptember 21. MAI VILA 
ag 

Mabig. Horsalino, Tress. Mossanti.;:.. és más nyulszőr kalapkülönlegességek nagy választékban érkeztek a KALAPKIRÁLYHOZ Clu;. Piata Unirii 4 Eredeti Pichler-kalapok. Őszi reklám : Bolyhos divatkalap 260 lej 
közönség pártfogolja és ezzel le- melyik barátságos mérkőzésen ki[Zola Emil: Pénz-e készül el. Eb- hetővé tegye annak megizmoso- is fgja próbálni. Ha Urbancsik ben a filmben már játszik az egyez- egzetezzez van dását, hogy életképessé válva, az beválik, ő fog középesatárt játszani, mény alapján Franciaországnak aoyagi lehetósé ikis meglegye- Kalmnar pedig hátrakerül a center- kölgsönadoti Brigitte Helm és líred 

ros nek és ismét felvehesse a már- alfba. 4bel is. é tá zonna - 

A Rapid lesz a Ferencváros már kiépült nemzetközi kapcso- , s énz után azonnal hoz ellenfele a középenrópai jatokaitt. 
. zálátnak az Asszony és a bábu fel- Miss Lenglen visszavonul vételéhez, amelyben a női főszere- . et a most odaérkezett Dolores del 

kupadöntőben A németek feloldják a prom Nizzai jelentés szerint Susanne E fogja jálezeti ta Will Haye (Bécs, szept. 19. A Mai Világ futbalibojkottot Lenglen tenniszbajnoknő kijelen- betartja erre vonatkozó igéretét. 
Bécs, sz 

tette, hogy visszavonul a tennisz- 
udósitójától.) Tudvalevőleg a Ra- (Berlin, szept, 19.) A Deutscher sporttól a jövőben sem mint 

bid már kétszer játszott a cseh Fussballbund elnöksége a legkö- professzionista, sem mint amatőr bajnokcsapattal, a Victoria Zizkov- zelebbi weimari konferencia elé nem fo val és most semleges pályán har- olyan javaslatot terjeszt, hogy a előtt. 

A franciákban igen erős önkri- 
tika él és a filmgyártás vezérei n tisztában vannak azzal, hogy med- g szerepelni a nyilvánosság dig terjed studióik, rendezőik és madszor kellene megmérkőzniök, jövőben szabad legyen a magyar, . mnüvészeik teheis ége. Ez forlágo hogy a győztes a kupadöntőben osztrák és cseh profifutballcsapa- A marosvásárhelyi resik a nemzetek filmgyártásával 

résztvehessen. A Rapid azonban tokkal való mérkőzés. A Bund 4 marosvásárhelyi tenniszver- i 
i nem hajlandó erre, hanem egy azonban az alszövetségekre bizza, eny otegkozdodott. Marosvásá az összeköttetést. a Meduna nevü cseh játékos jogosu- hogy megengedjek egyesületeiknek h ta iik: A m , - Fred Milc dezt Királynő 
és Mtlán szereplése cimen kérte, hogy a mérkőzést a proficsapatokkal den jenniszversenyek az rdek- Fred Niblo rendezte a „Kirá ynő 

a mérkőzést 3:0 arányban irják a vVagy sem. ődésnek megfelelően folynak és lovagjá"-t. Ma este nyitja meg a nvára. Valószinüleg a kupabizott- .. már eddig is néhány szép küzde- Select-mozgó őszi évadját id. Du- ság helyt ad a Rapid óvásának. Uj középcsatá lemben vőlt részünk. A versenyek mas, a „Három testőrő, illetve a 
. me ! e hesat rt rébő ki eddigi eredményei a következök: Királynó lovagja elmi szuperfilm ; llegközelebb a Hungária Hjusági egyes. 1. Simon Endre. mutatásával, amelynek főszerepét lezuhant, de megmenekült ria udapas rtesülüek Kalmárua a Bandi és Fáy Józse!ii kitja. Még visszaemlékezhetünk (hRács, szept. 19.) A műnchen- Gcsatáraor Közepén való szerepelte- Nöi páros 1. Farkas--Kise. 2. Fairbanks világsikereíre: a Bag- ésaknem végzetessé válhatószeren- tekinti. A Hungária leszerződtette Férfi páros, 1. Réthy-testvérek. endők királya" Zoro- és a tőbbi 

csétlenség érie. Az mtasszállitógép Urbancsikot, a Pesterzsébet volt 2. Gárdoós-Láni. 3. Pap-Kerner. ülmek mina állomásai oltak ar zte propellerje eltörött s csak a pilóta középcsatárát és . 1 - 1 es. 1. Br. Benz Ni itos pályafutásnak, 
a ekjelenléténen köszönhető, hogy kenet .skeuekh valaNől sgyes. 1. Br. Benz Ninom. amelyen a nagy filmisztár arrivált. 

k- ésikerült siklórepüléssel több mint .... A ma bemnutatásra kerülő „Három 
ni, hatszáz méteres zuhanás után föl- 

testőr"-nek külön érdekessége, hogy 
det érnie. A repülőgép utasai kö- C CW- 0 ü OI 0 azt Fred Niblo, az utóbbi évek leg- 
zött volt Wilhelm Feuchtwangler, a ... .ag pbb rendezője rendezte és jer 
lírés karmester és Nurmi, a finn Flori ban a milliomu »táit fosztodan a film talentumos ember munkájá- 
csodafutó, aki repülőuton igyekezett t0 idátán 7 miltónosole palotáié fosstogatják nak stigmáját viseli magán. Teg- 
budapesti versenyére. fPáris, szept. 19. A Mai Világ tudósítójátó)b. A Havas távirati nap este a filmet hatalmas siker- oda new-yorki távirata szerint a pusztitó vihar közeledik New-Vork mutatták be a sajtó képviselői Kár, tlelé A széíroham sebessége ötven mértföldre lecsökkent u ,de a előtt. 
smegoperálták Zsák Károlyt new-yorki hatóságok igy is intézkedéseket foganatosíto ttal begy a a legnépszer übb magyar kapust lakósságot és üzemeket ne találja készületlenül A vihar. Valószinü- A kolozsvári SELEGTés URÁNIA- 
(Budapest, szept. 19.) Zsák Károly, nek tartják, hog ya vihar napokra megbénitja a hajóforgalmat. A ki- mozgószinházak szeptemcer husza- 

2) dággatoti kabusrekorder az őszi kötökből a menetrendszerű hajók tegnap már nem ié fudultak EHurópa ikáh anletteke nyitják meg idei 
ftbaliszezonban még nem játszott. felé 

2 
Z ; ; t. ..... ... őszi szezonjukat. A szezonnyitással 

Ennek az oka az, hog sák kö- Filoridában eddig száznegyvenkilenc holttestet számoltak öseze, . : * 
nyökében annyíra összegyültek a amelybe nincsenek beszámitva Westpalbach Aldozataii. eeztdejülo séletbelép t rend levált csontszilánkok, hogy a karja A milliárdosok palotáit, amelyeket a forgószéi megrongált a bandt- feltüggesztettek entormn án z 
megmerevedett és a kitünő kapust ták fosztogatni kezdték, ugy hogy rövidesen statáriumot rendelnek el előadások k ezdete vay onként megint 
még kellett operálni. PPPoftóricóban negyvenhárom város lakóssága éhezik. Nagyszámu ka- délután 8 ra aa nt at 2 operációt, mint értesülünk, a tonaságot rendeltek ki az elátán elősezitésére és a vahlásk mer- él 20 lej, páholyalés 50 1 tanár. Az operdció kitünöen sike 0e ; ..ee t rült és Zsák Károly rövidesen el- 

at 

ra a régi belépti- . tbét dijak vannak érvényben. hagyhatja a kórházat. 
7 A G EEeeetelei pa tleszállitották a kolozsvári 

Szülők gbi- sporttelep helyáralt 
logy a kolozsvári futballsport F ranciaor szágban filmezik Dolores Del Rio, leányaik és fiaik részére 

é- vikszünyerhesse régi közönségét, 1 drámai fimsztár Iskolai harisnyát Mmost a városi sporttelep pálya- a legnagy obb drámai filmsztár iIskolás szvettereket 
rtóz lentartó bizottsága elhatározta, émelországban a hetedik nagy- [ adta. a lehetőségeit annak, ho Iskolás egyenruhát 
kér- gy a beléptijegyek árait lénye- ipar a filmgy irtás, mig Francia- Franciaországban, egészséges e Iskolás egyensapkát 

fesen leszállitja. Ezzel az intéz- ország egészen 1927-ig csak nagy- pokon induljon meg a filmgyártás. Iskolás e gyenkötényt 
ésre kedéssel határozottan a közönség szerü fi mkisérleteket produkált; A franciák csatát vivtak az ame. valamnt 
irilla nden rétege számára hozzáfér- egyeéges filmngyártás azonban nem rikaiakkal és ez a csata az ameri- Iskolai intézetekben 
vban kó vé tették az őszi bajnoki mér- volt. . kaiakat képviselő Will Hays mozi- előirásos ; 
al ozések látogatását. Most már Az 1928-as év fordulópontot je- cár teljes alorálásával végződött. á nemüt és fehérnemüt 
rhén azán semmi akadálya nincs lent a francia kinematográfiában. Létrejött afrancia-amerikaiósaran- gy a M 
ki nak, hogy amatőrsportunkat a Herriot volt miniszterelnök meg- Gia-n metfilmegyezmény, amelynek 1eány vagy fi uk ré- 
tud. özet mczoesee p értelmében Amerika és Német-. Szére szolid árakon sitás 

ország nemcsak filmeket, hanem és tartós k 1 itelben sztárokat is eserél Franciaországgal. esak a akviziciós munkára A francia filmgyártás, amelynek T .. látható feje és or nizátora Sapéne, lix fizetéssel ésmagasjutalóékkal a opMatin löszerkesztője, ma mii - állandó munkára izót és 10001eéhnikat tenltá ek 000 technikai munkáat fog- ! 
keresünk lalkoztát. A legnagyobb atelier Join- ban Ccluj, 
(Cim a kiadóban) 

Nyugdijas tiszíviselőket 

ville-ben van és kapacitása évente Calea Regele Ferd. 12. 40 filnm A jeinville-i atelierben je- vásárolhat 
lenleg a Címeromans filmjeit lorgat- * ják, amelyek közül a legelsönek ! g 



B. OLDAC 

ogadjunk.. 

- Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 
ha mondom, hogy nem tudom megér- 
teni a petróleum panamistákat, akiis 

már megkapták a pénzt, amikor ujabb 
hamisitást követtek el? 
- Nézze kérem a kolozsvári tör- 

vényszék előtt állott ma egy tolvaj, 
akitől a biró megkérdézte, hogy ha 
már ellopott százezer lejt, miért vitte 
el a tulajdonos óráját és gyürüjét is... 

„Biró ur - felelte a vádlott - én 

csak a közmondáshoz tartottam ma- 
gam, hogy a pénz egyedül nem bol- 
- De mit szól hozzá, hogy Stelia 

dogit..." 
Popescu igazságügyminiszter lmondá- 
sát kolportálják? . 
- Mondjon le róla kérem... 
- Na de hát nem engedi, hogy 

olyasféléket irjanak róla. ... 
- Négzze kérem, Kovácsnak mondja 

egy barátja, hogy egy társaságban ré- 
mes dolgokat beszélnelk róla. .. 
„No hallod - feleli Kovács - hz 

nem vagyok ott, miattam akár fel is 
pofozhatnalk, . . a. 
- Értem Pancser ur. . . De mit szól 

hozzá, hogy egy ember egy ingben 
ment végig az utcán ma2? 
- Lefogták? i 
- Nem, mert aet hitték, hogy az 

adóhivatalból jön. . . De Pancser ur 
mit szól hozzá, hogy Balán szódásüve- 
geket vagdos látogatói fejéhez? 
- Hát ez a bandita is várhat, amig 

én meglátogatom, . . 
- Csak ő ne látogasson meg minket? 
- Jól őrzik vajjon? Ebben a hitben 

maradjunk, . . 
e 

- Pardon Pancser ur, nincs valami 
uj rendelet? 
- Minek rendelet? Ugyis tudja 

mindenki, hogy Giadys cipőkrém hasz- 
nálata a legjobb. 
t 

-De Pancser ur, tudja azt, hogy 
a gyermekek előtt nincs ma már 
titok? 
- No hallja, minden gyerek 

tudja már manapság, hogy a leg- 
szebb iskolai ruhát és egyensapkát 
ADLERNÉL kapja a Szentegyház- 
ucca 5. szám alatt. 

Főváltai a epont öltönyök, felöltök 
már 4000 lejtől 

E. Sylvester Ferenc 
uriszabóságában készülnek Oluj, Minoritilor 4 ss. 

lenciskolal 

Dberatások 
után rendelje meg kottáit a 

cácdüs 
kottásboltból, 
Gradea-Magyvárad. 

i. 

A közintézményekről, különösen pe- 
dig a közhivatalokról a napi lapok ha- 
sábjain, akárcsak a mindennapi élet- 
ben, sok szó esik. A törvényt kereső 
közönség lépten-nyomon sikanériák- 
nak van kitéve s ha a bajok eredetét 
kezdi kutatni, rájön arra, hogy a nagy 
gépezet apró csavarjaiban történt de- 
fektus. 

Panaszom sulyos és ha tíz percig 
miniszter volnék alaposan elgondol- 
koznék a dolgon, A kolozsvári bejelen- 
tő hivatal balladája minden nyugati 
gondolkodásu embert megfontolásra 
késztethet. A városi tanács a gazdasá- 

gos pénzeporolás principiumain elin- 
dulva leépitette a kolozsvári rendőrség 
bejelentő ügyosztályát, azt a hivatalt, 

ahol százhuszezer ember lakásügyeit 
tartják nyilván és Erdély fővárosainak 

személyazonossági ügyeit kezelik. 
Előbb leépitették, aztán „visszaépi- 

tették" a tisztviselőket, a helyzet azon- 
ban nem változott a fontos ügyosz- 
tálynál. A defektes rendszer folytán 

valóságos kinszenvedéssé vált egy kö- 

zönséges akta aláirása ennél a hiva- 
talnál. Naponta százával tolonganak a 

város polgárai Ilian rendőrigazgató, a 
főnök szobája előtt, aki irodájában ve- 
ritékezve dolgozik, a munkát azonban 

nem gyözi, mert - mint állitja - ke- 
vés a hivatalnok és igy a feltornyoso- 
dott munkát csak lassu tempóban lehet 
elvégezni. 
Az embereknek az idegeire megy a 

félnapi várakozás egy olyan akta után, 
amit normális körülmények között pár 

A kolozsvári bejelentőhivatal balladája 
A Mai Világ tizezer lejes pályázata 

dóő tarthatatlan állapotok lokális jelle- 
güek. A sikanériák és az idegrontó 

vegzatuárk tul mennek az ország ha- 

szokott idegenek érkeznek, akik min- 

amiket itt tapasztalnak s ha egyszer 

minden bizonnyal a kellemetlen emlé- 

kek szarkazmusával mesélik el idegek- 
re menő esetüket a bejelentő hivatal- 

pillanaton belül kellene elintézni. 

! 
A legkissebb apróhirdetés 25 tej. 

„Ösz jeligének 3 levele van a 
kiadóban. 
Ügyes kifutó fiut keresünk azon- 

nali belépésre. Cim a kiadóban. 
Keresek tanulót, fiut és leányt 

fizetéssel. Tion cipész-üzem, Bástya 

Német és román nyelveket vagy 
kereskelemi levelezést olcsón tani- 
tok. Cim: Lloyd Express, Cluj. 
Ügyes kifutó fiut azonnal felve- 
szünk. Cim a kiadóban 

Azonnal beköltözhető. Gyermek- 
telen házaspárnál a belvárosban, 
(Str. Vasile Alexandri) Linczeg-uc- 
ca 9. szám alatt egy szoba konyhás 
lakás kiadó. 

Katrinee Mihály elvesztette CFR. 
arcképes igazolványát. Becsületes 
megtaláló ülő jutalomban részesül, 
Csertörő-ut 32. sz. alatt. 

Lakótársnőt keresek csinosan butorozott 
szobába; fürdőszoba használattal. Cim a 
kiadóban. 

Belvárosban különbejáratu butorozott 
szobát október 1-re keresek, „Menyesz- 
szony" jeligére. 
Homán, aneol, francia, német, magyar 

kérvények, periratok, tudományos, mű- 

Múásolások, sokszorositások. Dr. Mandel 

szám, Telefon 821. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Anáskeresők részére egyszeri híir- 

előre fizetendő 

szttazálttazttnanllootltn 

Ebben a rovatban minden szó ? 1 

detés 20 lej. -Az apróhirdetések dija 

kon. Szives pártfogást kér: Mode 

olasz, szláv etb. fordítások. - Levelek, 

szaki közgazdasági, irodalmi cikkek stb. 

forditó-iroda, Str. Raliu (v. Kötő-ucca 2. 

Nahogy azt higyjék azonban, hogy a 
kolozsvári bejelentő hivatalnál uralko- 

tárán, mert a bejelentő hivatal az, 

ahol az idegenforgalom hivatalosan le- 

bonyolódik. 
Nyugodt és normális rendszerhez 

den bizonnyal megdöbbennek azokon, 

hazatérnek Nyugaton levő patriájukba, 

lalk 
A Hhivatalfőnök azt állitja, Hogy a 

városi tanács elbocsájtotta a tisztvise- 
lőket, a városnál viszont azt hangoz- 
tatják, hogy a tisztviselőelbocsájtás a 

miniszter rendeletére csak formai volt, 
valóságban azonban nem történt meg 
a leépités. 
A közönséget ez mind nem érdekli. 

A város polgárai sulyos összegü adókat 

fizetnek azért, hogy a városnak tiszt- 
viselői legyenek, akik mindenkit 
ügyes-bajos dolgaiban kiszolgáljanak s 
nem pedig azért, hogy a dolgozó em- 
berek drága idejét elpocsékolják igény- 
telen jelentőségű hávatalos ügyek el- 
intézésével, 

Ha tiz percig miniszter volnék, meg- 
keresném, hogy hol van a defektus, 

amely tarthatatlanná teszi a közálla- 
potokat. st ey 

Molnár János 
tisztviselő. 

engyzeyy 

i. 

Veszek ócska férfi ruhát, legmagasabb 
árban a volt Biasini szállodában, Strada 
Avram lanca, volt Petöli ucca 18, jobbra, 
hátul az udvarban. Adoli Jakab. 

Átadó Ővárban jómenetelü szabó 
üzlet. Cim a kiadóban. 

Ki akar könnyil munkával jó jövedelmet 
biztositani magának. Ajánlatok a kiadóhiva- 
talba küldendőök. 

Van szerncsém értesiteni a nagy- 
érdemü közönséget, hogy Mode de 
Páris divatszalonomat a Strada 
Vlahuta (volt Bolyai-utcába) a vá- 
rosi vizmüvekikel szemben helyez- 
tem át. Vállalok angal és francia 
női ruhavarrást, ugyszintén női és 
ferfi fehérnemüt, kézi és géphim- 
zést, előnyomtatást jutányos ára- 

de Paris. 

3 drb. szabadalmi jogaimhoz zes 
társat keresek, vagy esetleg ezjeg el- 
adnám u. m.: 1. Nikotináogó és füst- 
kötő szipkaszán, semmiféle berakás nél- 
kül. 2. Élesztőszekrény, mely légmente- 
sen tartja az élesztőt, yonban a kért 

hogy kézzel nyuljanak az élesztőhöz. 

boru, jud. Cluj. 

fényképész és nagyitási müterme 
Cluj, Piata Cuza Voda 5. 

Ossón eladó boroshordó és szoba-gőz- 
fürdő, Farkas-ucca 11. szám alatt. 

SZINHÁZ 
SZINHÁZI IRODA HIREI 

Péntek: Régi nyár. (2-odszor. 

Ma este van 

mennyiséget levágja és kiadja, anélkül, 

3. Sétára és altatásra alkalmas önmü- 
ködő gyenmekkocsi. Kern Sámuel Zim. 

FOTO IDEAL 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 21. 

HETE MüÜSOR 
Csütörtök: Régi nyár. (Operette ujdon 

ság, először. Kondor Ibolyával, 
Kun Magdával, Tompa Bélával, 
Ihász Aladárral. Premiére bérlet, 
ő. szám. Sszám: 27.) 

Napi 
bérlet, 5. szám, B. Sszám: 28.) 

Szombat délután fél 6 órakor: Mak- 
rancos hölgy. (Shakespeare elő- 
adás, nagyon olcsó helyárakkal: 
50, á0, 30, 20 és 10 lej. Poór Lili 
föllépésével. Sszám: 29.) 

Szombat este fél 9 órakor: Régi nyár. 
(3-adszor. Napi bérlet 5. szám, C. 

a Régi nyár pre- 
miéreje. Óriási érdeklődés, lázas 7 
kiváncsiság várja a mai estét. Az a 

utóbbi évek legszenzációsabb si- 

kerü operette-ujdonságát, a Régi d 

nyár-t fogják bemutatni nagyon elle. 
gondos és ambiciózuselőkészületek hat: 
után parádés szereposztásban. A pon 

Régi nyár-t öt egymásutáni estére han 

tüzte ki az igazgatóság : csütörtökre, ame 
péntekre, szombatra, vasárnapra és csak 
hétfőre. Aki a mai jemiáraestér zeti 

nem kapott megfelelő jó helyet, az már 
megválthatja a további előadások Kerü 
valamelyikére. kölc: 

Makrancos hölgy: mozi-helyárak- de 
kal. Szombaton félhat órakor Shake- Brat 
speare-előadás lesz a Magyar Szin- szere 
házban. A Makrancos hölgyet fog- korm 
ják előadni, Poór Lilivel a cim- előtt 

szerepben szrendkivül olcsó mozi- Az 
helyárakkal, ugy, hogy a legdrá- ezt a 
gább jegy is csak 50 lejbe kerül, látsz 
egy ötszemélyes páholy 150 lejbe hírad 
s a legolcsóbb jegy ára 10 leij mis 

Gyurkovics fiuk. Serényen foly- Brati 
nak már az előkészületek a jövő hogy 

hét műsorának nagy szenzációjából: tén a 

Farkas Imre Gyurkovics fiuk cimű niszte 
uj operettejéből. A Gyurkovics fiuk a lép 

a szezon nagy meglepetése lesz. 1 

Maricza grófnő olcsó helyárakkal. t 
Vasárnap 5 órakor a legnépszerübb ara a 
operette-ujdonság, a Maricza grófnő en 
kerül szinre mérsékelt helyárakkal, ayába 
a főszerepekben Karácsonyi Ilivel, fldi 
Betegh Bébivel, Miklóssy Margittal, 
Sólyom Győzővel, Ihász Aladárral, 
Leövey Leóval, Selmeczi Mihállyal 
.t..... 

Felelős szerkesztő: 

SERESS JOZSEFE 

Londonból 
legujabb női kabát- 
és costümszövetek 

u. m.: Chevrous, 

Shettland, Fla- 

usoh, Kamelhaar, 

Kushabure divat- 

szövetek izléses 
Filasztékban 

megérkeztek! 
Egyes kabátok. 

Mintákat vidékreküldünk 

Grümnwald é 

SSteceimner 
női divatkülönlegességek áruháza 

(Volt Bocskay-tér) CLU PIATA ÜNIRH 12 
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